

时政新闻

吴天君会见 全球商报联盟理事长陈锡添一行

本报讯 昨日,省委常委、市委书记吴天君在郑州会见了全球商报联盟理事长、深圳报业集团原总编辑、《香港商报》原总编辑、高级记者、《东方风来满眼春——邓小平同志在深圳纪实》作者陈锡添一行。

吴天君对陈锡添一行来郑参观考察表示诚挚欢迎,对多年来《香港商报》对郑州的关注和报道表示感谢,并简要介绍了郑州的经济社会发展情况。吴天君说,两年前中原经济区上升为

国家战略,郑州作为中原经济区的核心增长极迎来了难得的发展机遇;今年郑州航空港经济综合实验区发展规划获得国务院批准,郑州再次迎来全新的发展机遇。目前,郑州正牢牢把握“建设大枢纽、培育大产业、塑造大都市”的“三大一中”战略定位,以航空港经济综合实验区为统揽,以“三大主体”工作为依托,着力构建以航空港为核心的“一网、两链、三港一体”国际化综合交通枢纽,大力培育航空物

流、高端制造业、航空服务业三大主导产业,塑造体现航空特色,集约智慧、绿色低碳、便捷高效、宜居宜业的现代化都市。

吴天君说,陈锡添总编辑及《香港商报》为郑州经济社会发展做了很多工作,为提升郑州的知名度、美誉度,为郑州的招商引资和郑州走向更大范围、更高层次的发展做出了积极贡献。

陈锡添与中国产业集聚区网首席顾问杨建国向吴天君赠阅了《产业隆起 领跑中原》一

书。该书由中国产业集聚区网和中原报业集团联合推出。吴天君对书中报道揭示的产业集聚区的集聚效应、发展模式给予充分肯定。

陈锡添对吴天君的会见表示感谢,并对郑州近年来的发展成就和目前的发展态势表示祝贺。他说,郑州航空港经济综合实验区上升到国家战略层面,是亿万中原人的福祉,激发了郑州人干事创业的激情和信心。郑州作为中原经济区的核心增长

极,航空港经济综合实验区的获批,为郑州再次赢得巨大的政策利好。目前,郑州的领导干部谋发展、搞建设的气魄大、劲头足,郑州的发展成绩斐然、态势喜人。陈锡添还回忆了多次带队来河南和郑州采访的经历,他希望未来能架起郑州与香港之间交流、招商和经贸合作的桥梁。

市委副书记、市委秘书长王璋参加会见。

中原报业集团全媒体新闻中心记者 成燕 辛晓青

中原报业集团举行 马克思主义新闻观专题培训 业界专家为编辑记者讲授职业素养和职业精神



陈锡添在给中原报业集团编辑记者做报告。郑州晚报记者 马健 图

本报讯 昨日上午,全球商报联盟理事长、《东方风来满眼春——邓小平同志在深圳纪实》作者陈锡添来到中原报业传媒集团,以《忆小平南巡 话改革开放》为题,给集团采编人员讲解马克思主义新闻观及新闻的把关流程、新闻记者的职业素养和职业精神。

陈锡添1941年2月出生,1966年毕业于中国人民大学新闻系,高级记者。1983年到《深圳特区报》工作,历任记者、部主任、副总编、总编辑。1992年,邓小平南巡讲话,他作为贴身记者,采写的长篇通讯《东方风来满眼春——邓小平同志在深圳纪实》在海内外引起强烈反响,并获中国新闻奖一等奖

和“韬奋新闻奖”,享受国务院特殊津贴,在中国新闻史上留下了辉煌的一页。后任《香港商报》总编辑。

报告会上,陈锡添与《郑州日报》、《郑州晚报》、中原网、手机报及新媒体的数百名采编同行分享了自己从事新闻采访的经验和体会,特别是采写《东方风来满眼春——邓小平同志在深圳纪实》的感受。他分析了邓小平同志南巡的时代背景,重温了邓小平同志南巡讲话的主要内容,回忆了长篇通讯《东方风来满眼春——邓小平同志在深圳纪实》发表的过程。结合自己当年的采访经历,陈锡添语重心长地提醒年轻记者要有高度的政治敏锐性和鉴别

力,在采访中要尽可能靠近采访对象,才能抓到难得的鲜活细节。两个小时的报告,让中原报业传媒集团的编辑记者对新闻工作者应该具备的素质有了更加清晰的认识,也对新闻稿件的采编和把关流程有了更深刻的了解。

随后,中国产业集聚区网首席顾问、《产业隆起 领跑中原》一书的主编杨建国以《产业集聚 政府形象塑造与招商口碑提升》为题,与中原报业传媒集团的编辑记者进行了交流。

香港商报社长助理、中原新闻中心主任刘国敏等参加培训交流。

中原报业集团全媒体新闻中心记者 武建玲 辛晓青

敢借“东风”润华夏

——本报独家专访全球商报联盟理事长、《香港商报》原总编辑、《东方风来满眼春》作者陈锡添

如果有一天,青春不再,你还能忠于儿时的梦想吗?
如果有一天,机遇突现,你能抓住撼动世界的节点吗?
72岁高龄的陈锡添,以自己的职业素养和执着,对此做出了坚定的回答。

人生不惑当决断。

面对第一个问题,1983年12月20日,已经42岁的陈锡添下定决心:放弃其他,遵从内心,投身火热的新闻事业。那一年,他毅然去了刚成立3年的《深圳特区报》,成为一名“大龄记者”。

此后几年,广东省新闻界第一次评职称,陈锡添成为当年深圳唯一破格晋升“副高”职称者。4年时间,他从一名普通记者成长为副总编辑(副局级干部),后任《香港商报》总编辑(正厅)。机遇垂青有心人。

面对第二个问题,1992年,邓小平来到深圳,陈锡添有幸成为历史的见证者和记录者。3月下旬,他采写的《东方风来满眼春——邓小平同志在深圳纪实》公开发表,轰动世界。他的人生,也因此改变。

金秋时节,绿城天高云淡。坐在中原报业传媒集团9楼会议室,72岁的高级记者陈锡添轻燃一根香烟。烟雾升腾中,一段“传奇画卷”徐徐展开——

中原报业集团全媒体新闻中心记者 成燕 辛晓青

年过不惑的追梦者

1966年,陈锡添以优异成绩毕业于中国人民大学新闻系,被分配到《湖北日报》当记者。后来的一波三折,却让他和自己的“新闻梦”擦肩而过。他被下放到农场,后辗转汽修厂、外语高校等单位工作,直到1983年12月,才回归本行——正式成为《深圳特区报》记者。此时,还差两个月,他就43岁了,而他的大学同窗保育均已任人民日报副总编辑,其他学弟学妹都官拜局级干部,而陈锡添却成了深圳报业集团的一名普通记者。

已过不惑,似乎迟暮。但42岁的陈锡添觉得,他正变得和深圳一样年轻。

怀着根植于心的新闻梦想,陈锡添整天骑着破旧自行车穿梭于大街小巷,深入一线采访。

“压抑多年”的工作激情喷薄而出,让他“如鱼得水”。“我白天采访写新闻稿,晚上撰写1万多字的长篇报告文学,拼命工作。”从通讯到特写、专访,从消息到评论乃至社论,陈锡添的作品可谓“遍地开花”。“那时,真没过多考虑我想要得到什么。”半年后,他成了工业部副主任,两年后高票当选工业部、财贸部、农业部合并成立的经济部主任。

始不垂翅,终能奋翼。1987年,广东省新闻界第一次评职称,陈锡添成为当年深圳唯一被破格评为“副高”职称者。1988年5月,他被任命为《深圳特区报》副总编辑。1992年,他又评上了“正高”职称,成为当时深圳仅有的三位高级记者之一。

重要拐点的记录者

“1992年,那是一个春天……”

这年1月19日至23日,邓小平视察南方来到深圳时,陈锡添被深圳市委指派为唯一文字记者。记者的政治敏锐性和强烈的责任感,让51岁的陈锡添格外兴奋。因为,他敏锐觉察到,光是“邓小平来深圳”这六个字,就绝对是重大新闻了。这一年,邓小平已是88岁高龄。这是他老人家时隔8年再到深圳。

小平同志抵达深圳后,陈锡添很快接到通知,小平这次到深圳,据说是“三不”:不题词,不接见,不报道。但陈锡添却没有放弃采访。向记者讲述这段难忘经历时,陈锡添说:“在那个非常时期,那样一位伟人,来到改革开放的前沿阵地,边走边看边说那么多足以改变中国影响世界的话,我有责任和使命记录下这一重要性的历史时刻,并尽可能地将其报道出来。”(下转 AA03版)